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Izveštaj o aktivnostima 

Srpska asocijacija menadžera (SAM) je jedna od partnerskih organizacija u ERASMUS projektu 
“Napredna analiza podataka u poslovanju” (ADA). Tokom perioda izveštavanja SAM je 
učestvovao u brojnim projektnim aktivnostima obezbeđujući implementaciju projekta, sa 
posebnim fokusom na prepoznavanje poslovnih potreba u vezi sa analitikom podataka i 
komunikaciju tih potreba sa akademskim partnerima.  

Do sada su uključene sledeće projektne aktivnosti: 

1. Učešće na početnom sastanku na Univerzitetu u Novom Sadu od 26. novembra do 27. 
novembra, 2018.godine, gde su analizirane ključne aktivnosti na svakom radnom paketu 
i razgovarano je o akcionom planu. Takođe su izabrane glavne upravljačke strukture i 
tela. Izvršna direktorka SAM-a Jelena Bulatović́ predstavila je rad Udruženja i njegove 
glavne aktivnosti. 

2. Učešće SAM-a u studijskoj poseti EISTI-ju u Seržiju (Francuska) od 17. marta do 21. 
marta, 2019. godine. Tokom posete, domaćin je predstavio svoja iskustva vezana za 
naprednu analizu podataka svim predstavnicima projektnih partnera. Takođe, 
kompanije-partneri EISTI-ja predstavili su studije slučaja o upotrebi nauke o podacima u 
poslovanju. Izvršni direktor SAM-a je predstavio nacrt Ankete o analizi podataka. 

3. Javna promocija projekta putem elektronskih i društvenih medija - Objavljeni su članci o 
ADA projektu:  

o Na zvaničnom web-sajtu SAM-a: 
 18/03/2019 
 08/05/2019 

o Na zvaničnom Instagram profilu SAM-a:  
 05/04/2019 
 09/05/2019 

 
o Na zvaničnom LinkdeIn profilu SAM-a: 

 05/10/2019 
o Izvršni direktor SAM-a je spomenuo projekat ADA u intervjuu koji je dao na N1 

televiziji 4. juna 2019. godine.  
 

4. Ključne aktivnosti SAM-a, u ovom period, bile su vezane za istraživanje kakav stav 
srpska preduzeća imaju o Naprednoj analitici u poslovanju i kakav je njen sadašnji i 
budući značaj za poslovanja. Anketa je organizovana u dve faze:  

o Prva faza je bila kvantitativno istraživanje sprovedeno na uzorku preduzeća, 
članova SAM-a, sa ciljem da se identifikuje faza razvoja u kome se preduzeće 
nalazi i shvati kako se Data Scientist-i mogu uklopiti u postojeću organizacionu 
strukturu. Anketa je poslata članovima SAM-a, od kojih je 46 ispunilo čitav 
upitnik, a 41 samo delimično. Anketa se sastojala iz 4 dela: demografski deo, 
deo vezan za potrebe preduzeća koje se tiču područja rada Data Scientist-a, deo 
opisa položaja Data Scientist-a i očekivanja od te pozicije u preduzeću i deo koji 
se odnosi na skup ključnih veština neophodnih za tu poziciju.  

http://sam.org.rs/aktuelno/novosti/28056/sam-u-projektu-advanced-data-analytics-in-business-ada---erasmus.html
http://sam.org.rs/dogadjaji/aktivnosti/28105/rezultati-istrazivanja-stavova-menadzera-u-erasmus-projektu-advanced-data-analytics-in-business--ada.html
https://www.instagram.com/p/BxPg6b9Icnc/?utm_source=ig_web_copy_link
https://www.linkedin.com/feed/update/urn:li:activity:6532539559878766592
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o Druga faza se odnosila na polustrukturisani intervju sa Data Scientist-ima (ili 
njihovim neposrednim nadređenima), čiji je cilj bio da se dobiju detaljni podaci 
koji bi pružili potpunu sliku o tome u kojoj meri su preduzeća integrisala Data 
Scientist-e u svoje organizacione strukture.  

Ovo istraživanje je sprovedeno u partnerstvu sa Data-Do-om, preduzeće koje je specijalizovano 
za primenu poslovnih podataka radi obezbeđivanja eksterne i interne monetizacije. Takođe, 
rezultati istraživanja predstavljeni su učesnicima na posebnom događaju koji je organizovan u 
prostorijama Udruženja menadžera Srbije 8. maja, 2019. godine.  

Ključni rezultati istraživanja (svi rezultati istraživanja nalaze se u prilogu ovog Izveštaja): 
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- Procesi koji su već́ shvaćeni kao prioriteti u smislu upotrebe nove analitike: uvidi u vezi 
sa potrošačima i preciznije targetiranje (češće u srednjim i velikim preduzećima), 
finansijsko planiranje i analize (češće u malim preduzećima), cene i profitabilnost. 
Srednja i mala preduzeća danas se fokusiraju na finansijsko planiranje i analize, dok se 
veće kompanije fokusiraju na stvaranje uvida u vezi sa potrošačima i preciznije 
targetiranje. 
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- Anketirani menadžeri procenili su da je upotreba napredne analitike podataka na 
prilično niskom nivou (prosečna ocena je 2,4). Svako četvrto preduzeće još uvek nije 
počelo da koristi naprednu analizu podataka, što je posebno alarmantno s obzirom na 
činjenicu da SAM okuplja najuspešnija srpska preduzeća (i stoga je verovatno da će 
celokupna upotreba napredne analize podataka biti znatno manja među preduzećima 
uopšte). Veća preduzeća, preduzeća u stranom vlasništvu i preduzeća koja su takođe 
aktivna na stranim tržištima, naprednija su u tom pogledu.     

 

- Glavna prepreka za upotrebu napredne analitike podataka je nerazumevanje načina na 
koji se primenjuje. Takođe, manja preduzeća su ograničena nedostatkom finansijskih 
sredstava, dok se veća preduzeća bore sa organizacionim preprekama. 
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- Ispitanici u ovom istraživanju (posebno oni iz srednjih i većih preduzeća) navode širok 
spektar pozicija za rad Data Scientist-a: finansijski menadžer, izvršni direktor, kontrolor, 
poslovni analitičar, šef digitala, CRM i BI specijalista, menadžer performansi, razvojni 
pomoćnik, menadžer prodaje, menadžer za tržišnu inteligenciju itd. U manjim 
preduzećima, generalni direktori su odgovorni za upravljanje podacima i korišćenje 
podataka u svrhu poboljšanja donošenja poslovnih odluka, dok su u većim preduzećima 
takve pozicije mnogo svestranije i uglavnom su povezane sa finansiranjem i kontrolom.  

 

- Skoro 2/3 menadžera (59%) tvrdi da, prema svom znanju i razumevanju, njihova 
preduzeća do sada nisu sprovela nijedan projekat nauke o podacima. Preduzeća koja 
su to učinila koristila su sopstvene interne resurse. Vrlo mali broj preduzeća (samo dva u 
celom uzorku) imaju spoljne eksperte da im pomognu u sprovođenju projekata nauke o 
podacima. Logično je da projekte nauke o podacima češće realizuju veća preduzeća i 
preduzeća u stranom vlasništvu. 
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- 1 od 5 preduzeća zapošljava Data Scientist-e, a ispitanici uglavnom ne znaju da li će 
zaposliti nove Data Scientist-e u narednih godinu dana.  

 

 

- Data Scientist-i, kao zaposleni u preduzeću, su prilično raštrkani unutar organizacija, 
radeći u različitim odeljenjima: savetodavnom, prodajnom, odeljenju upravljanja 
performansama programa i prodaje, menadžment odeljenju, odeljenju operacija, 
poslovne inteligencije, cena, analitike, odeljenju upravljanja poslovnim podacima, 
tehničkom odeljenju, odeljenju kontrole, finansija, marketinga, strateškog upravljanja, 
upravljanja segmentima itd.  

 

- Osim komunikacionih veština, menadžeri veruju da su znanje iz industrije i poslovno 
znanje, veoma važne veštine. Ono što predstavnici preduzeća trenutno više cene je 
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komunikacija i vizualizacija, a ne proces postizanja rezultata (verovatno zbog slabe 
svesti o tehnikama koje Data Scientist-i mogu da koriste). 

 

- Uzimajući u obzir činjenicu da menadžeri nisu u potpunosti svesni opisa posla Data 
Scientist-a, stručnjaci su definisali zadatke koje Data Scientist treba da obavlja u 
preduzeću. Data Scientist mora imati znanje analitike (tehnički aspekt) - od pripreme i 
brisanja podataka, razumevanja baza podataka, rada sa naprednim alatima, analize 
podataka, do modeliranja i pretvaranja podataka u informacije i vizualizacije podataka. 
Očekuje se da će Data Scientist biti povezan sa drugim pozicijama u preduzeću, kao i 
da razume i učestvuje u definisanju procesa i podataka generisanih ovim procesima 
(poslovni aspekt). 
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- Opis posla Data Scientist-a ne treba da uključuje: stručnost u programiranju ili 
stručnost vezanu za programski jezik koji nema nikakve veze sa njegovim radom, ili IT 
stručnost; administraciju baze podataka; finansijsku ekspertizu; raditi sve što ima veze 
sa IT-om; inženjering podataka. 

 

- Od suštinskog je značaja da Data Scientist-i već́ poseduju odlično znanje i veštine 
vezane za: analizu podataka, statistiku i algebru, vizualizaciju podataka, opisnu analizu 
(pretvaranje podataka u informacije), otvorenost za saradnju sa stručnjacima iz domena, 
sposobnost rada sa naprednim alatima, sposobnost razumevanja podataka, sposobnost 
prepoznavanja poslovnog problema, modeliranje podataka, poznavanje osnova 
strategije i finansija, komunikaciju sa drugim odeljenjima i praktično iskustvo.  
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- Ono što je, takođe, bitno je da Data Scientist-i moraju da imaju odlično znanje o 
poslovnim procesima, što će im omogućiti da učestvuju u dizajniranju poslovnih procesa 
kroz definisanje podataka generisanih ovim procesima, kao i znanja o mašinskom 
učenju, bez obzira na činjenicu da oni možda neće biti u prilici da odmah primene ovo 
znanje u preduzeću. Od njih ne treba zahtevati da poseduju odlično znanje, ali moraju 
biti sposobni da razumeju inženjering podatka i rad sa bazama podatka (umesto 
administracije baza podataka). 

 

- Data scientist-i trebalo bi, već danas (tj. čim počnu da rade), da imaju odlično znanje 
vezano za sledeće programske jezike, tehnologije, platforme ili alate: SQL, alati za 
vizuelizaciju (PowerBI, Tableau, GGPlot, Plotlz, Qlik), Python i / ili R, Cloud platforme 
(AWS, Google cloud, private cloud). Od njih će se zahtevati buduće, odlično, 
poznavanje: Hadoop, Scala, Hive, Spark, Tensor Flow, NoSQL, NLP... SAS, SPSS. 
Takođe, potrebno je da znaju rad u program Excel zbog njegove široke upotrebe u 
preduzećima (ali od njih se ne zahteva da na tom polju budu eksperti). 

 



 
 

12 
 

 

- Na pitanje koje bi druge poslovne veštine i znanje, osim tehničkih veština, trebalo da 
poseduju Data Scientist-i, stručnjaci su izdvojili sledeće: strateško upravljanje, lanac 
vrednosti, poslovni procesi (jer se nauka o podacima koristi za promenu poslovnih 
procesa), osnovno znanje o finansijama (ROI, šta je bilans stanja ili bilans uspeha), kao i 
savladavanje takozvanih „mekanih“ veština, kao što su veštine prezentacije, 
komunikacione veštine itd. 

 

 

 


